

# 超声检查是否有辐射，对人体是否有危害

赵 红

巴中市恩阳区人民医院 636064

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)07-114-02

公众辐射安全意识加强，患者在接受影像检查时，不仅会担心检查价格，还会担心辐射伤害。那么超声检查是否有辐射呢？多大的辐射剂量会伤害人体健康呢？如果个人多次接受超声检查，会伤害身体吗？带着这些疑问，我们来聊一聊超声检查的辐射伤害问题。

## 1 影像检查的辐射伤害表现

为了弄清楚超声检查的辐射伤害，首先要了解辐射伤害的机制。辐射对于人体的作用比较复杂，人体从吸收能量开始，会逐渐产生生物效应，从而加剧机体损伤，涉及到多种不同性质的变化。尽管辐射可能会损伤人的身体，但是如果控制剂量，身体可通过代谢过程修复受损的细胞、局部组织，此种修复作用和损伤程度相关，但是又会因为个体不同而产生差异。辐射损伤过程，涉及到慢性损伤、急性损伤。急性损伤是短期间受到高剂量辐射，从而出现辐射损伤。慢性损伤，是长期受到低剂量照射所致损伤，可能会在多年后逐渐显现出辐射生物效应。除了上述情况，还存在着小剂量、慢性照射的伤害表现。尽管低剂量所致辐射生物效应低于高剂量伤害，并且人体自我修复功能发挥作用之后，辐射损伤基本表现不出来，然而长时间累积剂量也会诱发癌变。

## 2 超声检查是什么？

大家为了搞清楚超声检查是否会危害人体健康，首先要了解超声检查的本质。超声检查是一种超声波检查技术，是利用超过20000Hz的频率声波检测人体，与蝙蝠的回声定位较为相似。通常情况下，人们将超过20000Hz频率的声波称为超声波，此种方式就是超声波检查，即超声检查。

## 3 超声波的特点是什么？

超声波的波长比较短，因此决定了超声波的特性，可以在医疗无损检查中得以广泛应用，所以常见的特点如下：第一，方向性好：超声波可以向光束一样定向束射。第二，穿透能力强。针对大多数介质来说，超声波的穿透能力强，比如在金属材料中，穿透能力可达到数米。第三，能量高。超声检查的工作频率明显高于声波频率，超声波的能量超过声波能量。第四，灵活性强。当超声波遇到界面时，会出现反射、折射、波形转换。

## 4 超声检查的优势与不足

多数人对于超声检查比较陌生，这种检查方式是一种使用超声波设备进行检查的影像学检查技术，多用于人体各组织脏器检查，尤其是在产前诊断方面。但是超声检查也有优势与不足，分析如下：

### • 优势

超声检查对软组织、肌肉的显像效果良好，可以清楚显示固体、液体的腔隙界面。在检查操作中，操作人员详细记录诊断有用部分，从而保证快速诊断。超声检查可以清晰显示出脏器结构，并且无辐射伤害，所以不会导致患者出现不适感。

### • 不足

超声检查很难穿透骨头，比如在脑部病变诊断中的限制大，很容易受到声阻抗差异影响。探头和组织间存在气体，对显

像效果的影响明显。即使无骨骼、气体因素的影响，超声探头检查深度有限，如果与体表结构的距离远，则会增加成像难度。如果影像医师的操作不熟练，也会对诊断结果产生影响。

## 5 超声检查对人体有什么伤害呢？

### • 医用超声波很安全

医用超声波的安全性强，医生在对患者进行超声检查时，所使用的剂量非常低。正规超声检查设备的超声输出功率，存在明显的控制要求，直至目前，正常超声检查无明显不良反应。

### • 超声波的热效应、空化效应

超声波传播过程中，热效应是生物组织吸收部分能量之后，将其转化为热能，从而增加组织温度，同时还会产生空化效应，是超声波传播期间与组织气核、微气泡的相互作用，体液内会产生微小气泡。

### • 超声波无辐射危害

多数患者在接受医疗仪器检查时，都十分担心辐射问题，然而超声检查没有辐射伤害。通过超声检查的原理也可知晓，超声是使用超出人耳接受范围的声波检查，此种声音不存在辐射伤害。

## 6 超声检查真的没有危害吗？

医用超声检查所引起的热效应没有伤害性。第一，医用超声工作，是通过声束在人体内部扫描，声能转化的热能分布在大体积内，所以温度升高的范围比较大，但温度升高数值比较低，所以大多数患者做完超声检查后，都会出现热热的感觉。羊水、血液等体液对声音的吸收值小，基本接近于零。空化效应的机械运动弱，无非常明显的宏观效果。此外，超声检查发射的超声波属于高频率声波，无放射性，因此也不会对人体产生辐射伤害。

## 7 短时间内可以重复做超声检查吗？

在超声检查时，发射的超声波能量比较低，基本对人体无伤害。所以短时间内疾病的复查，都可以使用超声检查方式，并且出报告的时间比较快，通常在15~30min。

## 8 超声检查时涂的胶是什么？有危害吗？

患者在接受超声检查时，医生会在检查部位涂抹透明胶体物，这种胶被称为“耦合剂”，能够促使探头和人体充分接触，减少空气影响，促进声波传导，还可以加强成像质量，提升超声图像的清晰度。“耦合剂”的成分为水溶性高分子凝胶，无油脂成分，因此对人体无伤害，检查之后擦干净就行了。

## 9 超声检查的准备工作

### • 空腹

如果患者需要检查肾上腺、肝脏、上腹部肿块、胆囊等上腹部部位，则要空腹检查。患者在检查前一天晚上10点后禁食，第二天空腹接受检查，采用这种方式可以保证胆管、胆囊内的胆汁充盈，防止胃肠道内食物、气体干扰检查结果。实行超声检查时，超声图像质量会受到肠气影响，所以不管是便秘，还是腹胀患者，在检查之前都要服用助消化药物或者食物，

(下转第116页)

以肺上叶病变为主的患者。若患者年龄大于80岁，肺部病变均匀，肺部感染症状未得到控制，有肺动脉高压、冠心病、肝肾疾病等，则不适合进行肺减容手术。患者在手术前半年内不可吸烟。

患者术后需要对并发症进行积极防控，注意补充营养，进行康复锻炼，促进身体恢复。

肺减容手术的常见并发症有术后持续漏气、肺部复张不良、肺部感染、伤口延迟愈合等。尽早拔除气管插管，减少辅助通气时间可减少肺部漏气症状，利于术后恢复。对于出现肺部漏气的患者，可以通过肺部引流、呼吸肌功能锻炼、抗感染治疗等方式进行保守治疗。长期使用糖皮质激素的患者，容易出现伤口感染和伤口延迟愈合；长期患病、营养不良的患者，可能出现肺部复张不良、残腔感染等症状。一般会进行抗感染治疗，采用抗生素、免疫球蛋白等控制感染。需要为患者补充充足的营养，增强患者抵抗力。输液时应当注意输液量，注意保持患者体内水盐平衡。

#### 四、对于肺气肿，我们能做些什么

所有肺气肿患者，都应以控制病情发展为主，在日常生活中做好病情的防控，改善生活质量。做好日常护理是控制肺气肿病情的基础，对于患肺气肿风险较高的人群，保持健康的生活习惯，做好个人防护，能够有效预防肺气肿的发生；对于轻症患者，做好护理工作能够控制病情发展；对于病情较重的患者，在采用药物或手术治疗时，更应当注重生活中的护理，保持良好的生活习惯。

肺气肿患者在生活中应远离可能致病的各种因素，避免接

触粉尘、有害气体和刺激性气体。在家中，应注意保持室内通风，做饭时应避免吸入油烟。有吸烟习惯的患者，应当戒烟。患者家属也应戒烟，避免让患者吸入二手烟。

饮食上，应当食用清淡、易消化的食物，多吃新鲜蔬菜、水果，适量摄入优质蛋白，保证营养均衡。少吃高脂肪和高胆固醇的食品，不要吃刺激性食物，控制盐和糖的摄入。

需要注意预防呼吸道疾病，接种疫苗可以有效降低感染相关呼吸道疾病的风险。当天气发生变化时注意增减衣物。尽量不要去人流量大、人群密集的公共场所，注意做好个人防护，避免感染呼吸道疾病。如果有相关基础疾病，如哮喘、支气管炎等，应当积极进行治疗。

患者应长期坚持呼吸肌功能锻炼，使呼吸功能得到改善。进行腹式呼吸和缩唇呼吸锻炼，能够补偿胸式呼吸，减轻肺气肿症状。

坚持进行强度适中的户外锻炼，比如气功、保健体操、太极拳的练习，改善身体素质，增强免疫力。

保持健康的心态，不要过度操劳或焦虑。不良情绪会影响休息，造成内分泌紊乱，导致免疫力下降。

保证充分休息和睡眠，过于劳累、休息不足会使免疫力下降，增加感染呼吸系统疾病的风险。肺气肿患者应当得到充分的休息和睡眠，加快身体恢复。

肺气肿患者应当定期体检，注意自身的病情变化。如果有病情加重的现象，需要及时就医诊治。如果患者有较严重的低氧血症，可在家进行家庭氧疗。

（上接第113页）

所谓特殊时期，指的是女性在来月经、妊娠期、妇科手术后、产后等时期，由于这些时期内，女性机体抵抗力相对较差，更容易受到病菌的侵袭，所以，在这些特殊时期中，护理中要加强保健措施的应用，提高女性自己的保健意识，避免自己不注意，导致病菌入侵，加重病情。

##### • 保持外阴清洁

对于宫颈糜烂患者来说，做好个人清洁工作是护理中的重点，尤其是外阴部清洁，这就要求患者自己要学会正确的清洁方法。同时，定期还要到医院做相应的检查，因为一些轻度的宫颈糜烂症状并不明显，不易被察觉，通过检查能够对潜在疾病尽早发现与处理。

##### • 注意性生活

女性在日常生活过程中，要注意性生活的清洁卫生，性生活前不但自己要对私密处进行清洗，也要要求男性做好私密处的清洁卫生，拒绝不洁性生活或经期性生活。如果女性

正处于宫颈糜烂的治疗期间，则要禁止性生活。

##### • 做好必要的治疗

在面对宫颈糜烂时，及时、有效的治疗措施才是让患者摆脱病痛折磨的关键，所以一旦确诊宫颈糜烂以后，要及时进行治疗。目前，在宫颈糜烂治疗中，宫颈疾病微创修复术是最好的治疗方法之一，能够有效解除患者的病痛。

##### • 做好术后护理

对于中度以上的宫颈糜烂患者，通常会采取手术方法进行治疗，但在术后要做好相应的护理工作，才能保证治疗效果的实现。因此，术后要严格遵从医嘱，避免性生活，并定期到医院复查，待完全治愈以后才能开始性生活。

以上就是关于宫颈糜烂的一些科普知识，对于女性朋友来说，每点知识都非常重要，在日常生活中千万不要大意，要重视自己的自身健康问题，如果发现异常，要尽早到医院就诊与治疗，避免病情加重。

（上接第114页）

从而促进排气，也可以使用开塞露促进排便通畅。对于心脏超声检查的患者，需要提前预约检查项目，按照医生嘱咐保持空腹状态检查，携带经胸心脏超声结果，可以使医生快速了解病情，保证超声检查工作的针对性。由于此种检查是一种侵损伤性检查，风险系数高，患者和家属要签署同意书，并且由直系亲属陪伴患者检查。

##### • 充盈膀胱

针对输尿管下段、盆腔、下腹部包块、前列腺、子宫检查项目，患者要充盈膀胱。在检查之前1~2小时，饮用1000~

1500ml的水，尽量憋尿以充盈膀胱，从而保证超声检查的顺利性。针对怀孕3个月以上的孕妇，则无需提前做准备。但是针对妊娠中晚期，疑似前置胎盘患者，则要饮水后充盈膀胱，保证检查结果的准确性。

从总体分析可知，医学领域已经普遍使用超声检查技术，患者按照检查部位做好一系列准备工作。如果需要空腹检查，检查前一天晚饭后开始禁食。如果要充盈膀胱，则要饮水后憋尿，以免影响检查结果。医学检查范围内，超声对人体的伤害可以忽略不计，所以患者不用担心超声检查的辐射伤害，积极配合医生检查和治疗。